

## 专论 ·

# 关于中药走向国际市场 存在的问题和对策

中国医学科学院药用植物资源开发研究所(北京 100094) 肖培根

中医中药是我国的一大优势。我国拥有世界上最丰富的中草药资源，已查明可供药用的植物、动物、矿物已超出 8000 种。中医药有数千年悠久历史，在长期的实践中形成了独特的理论体系，积累了丰富的临床经验，加上党和政府对中医药的重视和扶植，近 40 年来有了飞跃的发展，已成为世界传统医学宝库中最重要的组成部分，受到了举世的瞩目和重视。

当今世界由于环境污染、生态失调等严重问题，“人类要回到大自然”的呼声日益高涨，举凡吃的、穿的、用的均以取自天然者为好，因此天然药物和传统药物又重新受到了青睐。与此同时，在西方从人工合成化合物中每开发一种新药，平均需用 10~12 年时间，耗资 5000 万至 1 亿美元。因而西方有识之士开始考虑从人类已经长期使用的传统药物中来寻找和开发新药，这是一条节省而又有效的捷径，加上天然药物一般不具有化学药物那种明显的毒、副作用，长期服用也比较安全，所有这些因素，使得国际医药界对中医药产生了浓厚的兴趣，“中草药热”已悄悄地在世界上一些地区兴起。

照例说，在这样大好的形势下，中草药的国际市场应该不断拓宽，出口金额直线上升，创造出巨额的外汇资金。但是事实却不尽人意，中药的外销目前还仍主要集中在传统的东南亚地区，对欧洲、美洲、非洲以及大洋洲广阔的潜在市场还没有很好地去开发，而且出口品种也仍停留在传统的一些重要原药材上，例如甘草、大黄等，再加工制成的药品、保健品和其他产品所占的比重很小，因而出口金额的增长不够理想。相比之下，南朝鲜生产的高丽人参及其制品以及欧洲近年开发的银杏叶制剂，产值已逾 1 亿美元。特别应引起我们重视的是：日本和南朝鲜的一些制药厂商，凭藉他们先进的制药技术、雄厚的科研实力以及科学的经营管理，正雄心勃勃地企图要占领汉方医药的国际市场。因此，我国中草药走向更广泛的国际市场，目前既面临着良好的机遇，又面对着严峻的挑战，所以必须慎重对待，及时地采取一系列有效的对策。

本人在总结近年来这方面的实践经验后，提出了如下六项建议：

一、强化科学意识：当今国际上充满了竞争，中草药走向国际市场自然也不例外。下面的几点建议，诸如加强市场调查，扩大知识传播，提高产品质量，新产品的创制和科学经营管理无不涉及这个最基本的关键问题。综观我国中草药的外向，正是没有在这个关键问题上狠下功夫，经营管理部门和科研部门之间存在着严重脱节，致使整个的管理基本上仍是停留在传统的经验管理水平上，尚未提高到现代化科学管理的新水准。因此，首先应该充分认识科学技术在中草药外向上所起的重要作用，强化科学意识，积极鼓励并加强科研部门与经营部门之间的联系与合作，将先进的科学技术引进到中草药外向的各个方面去。

加强市场调查：需要深入了解国际市场对中草药和天然药物的需求及动态变化，同时还需要掌握各国(特别是潜在的重点中草药输入国)对中草药及天然药物药政管理方面的法令和条例，研究和分析这些信息，拟订出相应的措施。例如目前西方工业化国家大体上均执行与美

国FDA相仿的管理办法，中草药如作为药品，必须提供量的科研资料，因而短期内很难进入到该国的市场，有些种类、特别是西方熟悉或习用者，如作为保健食品则较易进口。又如西方国家不甚欢迎中药的大复方(一个处方包括十味以上的中药)，也不太习惯使用我国的某些传统剂型，例如大蜜丸、膏药等。某些国家还有一些特殊的规定，如澳大利亚不准许有含动物性的药品或食品等。因此只有在充分掌握了国际市场有关中草药和天然药物的种种情况后，才能收到“知己知彼，百战不殆”的良好效果。

**三、扩大知识传播：**要提高中草药在国际上的地位，首先要扩大中医中药知识在国际上的传播，注意用外国朋友们能理解、能吸收的语言和方式，使他们了解中医中药的长处，其中应特别强调：近代的中医药，采取了中西医结合等多种途径，已经大量地引进了现代的方法和手段，使中医中药已经建立在扎实的科学基础之上。正确宣传所起到的重要作用绝不能低估，例如南朝鲜为了扩大高丽人參的出口，经常组织“国际人參研讨会”，邀请世界上研究人參的知名学者前去交流有关高丽人參的最新研究成果；又如欧洲研制银杏叶制剂的制药厂商和研究部门，多次召开了“国际银杏叶专题研讨会”，交流和介绍银杏叶的最新研究进展。这些学术活动，用科研所获得的事实来阐明这些药物的作用和机理，具有很强的说服力和良好效果。我国在中草药方面已进行了大量的科研工作并取得了显著成绩，但这些内容在国际上的交流和传播还做得不够，应该在今后引起重视并予以加强。

**四、提高产品质量：**中草药在国际市场上的竞争，具体的体现便是产品质量上的竞争。目前的中草药制剂还需要积极引进国际上一些先进的制剂技术，例如临界提取，一次制粒等，使中草药的有效成分或有效部位能更好地提取完善。在中草药基础研究工作的前提下，应积极开展中草药制剂质量控制指标的研究，以确保中草药制剂质量的稳定和可靠。药材和中草药制剂中的农药残留量和重金属的限量是国际上普遍关心的问题，建议应该积极开展无公害药材的综合研究，以确保今后药材及中草药制剂的质量得以不断提高。

**五、新产品的创制：**这是加强中草药产品在国际市场上竞争的重要措施之一。建议应在国家的统一领导下，组织起高水平的中草药科研——生产——经营的联合体。可先选择在临幊上验证确有突出疗效、无毒副作用而且基础研究做得扎实的中草药制剂，进一步开展深入的综合研究，从中开发出优质的新产品，以进入国际市场。与此同时，通过对某些中草药的深入研究，还可以扩大范围，进一步开发出健康食品、保健饮料、天然香料、天然甜味剂与苦味剂、天然色素、天然化妆品、天然药浴、天然药皂、天然杀虫剂等等。总之，从中草药进一步开发出其他产品是一个十分有潜力的领域，将能产生出巨大的社会效益和经济效益。

**六、科学经营管理：**中草药的外向牵涉到多个领域、多个部门、多种学科以及多种层次的管理，可以说是一项复杂的系统工程，必须要求加强科学的经营和管理。例如当掌握了大量国际市场有关中草药和天然药物的信息之后，应该立即建立起一个中草药科学管理的数据库系统，这个系统可以凭借电子计算机技术，将浩如烟海的信息，例如每种中草药或天然药物品种在国际上常用度的调查(即可以定量地确定其使用价值)，该品种在国内资源的蕴藏量、目前及历史上该品种的年产量和消费量、我国实际可供出口的数量、国际市场历年的需求量、资源再生速率等等，在充分掌握了这些信息数据后，便可利用数学模式进行预测，并在此基础上制订出符合实际情况的中草药外向战略和战术措施。

我们相信，在改革开放政策的正确指引下，只要我们大胆地去实践，不断地总结经验，采取符合实际的有效措施，中草药就一定会走向更宽阔的国际市场，造福于全人类。